

БИОБИЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ «ПЕДАГОГИКА И ПСИХОЛОГИЯ» НА САЙТЕ НАУЧНОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. К. Д. УШИНСКОГО¹

THE BIBLIOGRAPHIC ENCYCLOPEDIA «PEDAGOGICS AND PSYCHOLOGY» ON THE USHINSKY SCIENTIFIC PEDAGOGICAL LIBRARY WEBSITE

Кабашева О.В.

Заведующая отделом Справочно-информационного обслуживания ФГНУ «НПБ им. К.Д. Ушинского» РАО

E-mail: kabasheva@gnpbu.ru

Аннотация. В статье описывается созданная в ФГНУ «НПБ им. К.Д. Ушинского» РАО Биобиблиографическая энциклопедия «Педагоги и психологи мира», имеющая на настоящий момент около 400 словарных статей. Перечень персоналий дан в виде списка юбилейных дат, отмечаемых в каждом текущем году. На каждую персоналию создана отдельная статья, которая включает в себя даты жизни, биографию, портрет, библиографию публикаций из фондов НПБ им. К.Д. Ушинского, в отдельных случаях - сведения о материалах из Научного архива РАО.

Ключевые слова: энциклопедия, биобиблиографическая энциклопедия, библиотека им. К.Д. Ушинского, педагоги и психологи мира.

Kabasheva O. V.

Head of the Department of Information of the Ushinsky State Scientific Pedagogical Library of the Russian Academy of Education.

E-mail: kabasheva@gnpbu.ru

Annotation. The article presents the Biobibliographic encyclopedia «Pedagogues and psychologists of the world», which currently has about 400 entries, and was created in SPLU RAE. The list of the individuals is given in the form of notable anniversaries, celebrated during the current year. A separate article is devoted to each individual, which includes life dates, biography, a portrait and a bibliography of publications from the Ushinsky Library funds, in some cases - data on the materials from the Scientific archive of the Russian Academy of Education.

Keywords: the encyclopedia, the biobibliographic encyclopedia, library of K.D.Ushinskogo, teachers and psychologists of the world

¹ Работа поддержана грантом РГНФ 12-06-12052

Научная педагогическая библиотека им. К.Д. Ушинского уже в течение многих лет занимается разработкой и развитием справочных и библиографических ресурсов по педагогике. Результаты этой работы публикуются на сайте библиотеки (<http://www.gnpbu.ru/>) в разделе «Справочная служба и базы данных». Одним из последних проектов в этой области стала Биобиблиографическая энциклопедия «Педагогика и психология». Она состоит из двух разделов – «Педагоги и психологи мира» и «События в образовании и культуре».

Первый раздел «Педагоги и психологи мира» включает в себя сведения о педагогах и психологах практиках, а также ученых, внесших значительный вклад в развитие педагогики и психологии. Работа над этим проектом была в 2012 году поддержана грантом РГНФ № 12-06-12052 «Создание информационной системы – библиографической базы данных «Педагоги и психологи мира» и проводилась под научным руководством академика РАО, доктора педагогических наук, профессора Э.Д. Днепрова. По замыслу ее создателей, в этой энциклопедии должны быть отражены не только представители прошлого времени, но и наши современники, среди которых, конечно, в первую очередь – члены Российской академии образования.

Помимо формирования биобиблиографической энциклопедии, создатели базы данных также ставили перед собой цель дать читателям информацию о тех юбилейных датах, связанных с историей образования, событиями в мире науки, культурно-исторической жизнью страны, которые отмечаются в текущем году. Для удобства пользователей перечень юбилеев текущего года разбит по месяцам.

Сам перечень начинается с тех персоналий, точные даты рождения которых не были определены. Именно этот список пользователь видит, попадая на первую страницу энциклопедии. В календаре памятных дат указано, сколько лет отмечается со дня рождения того или иного педагога или психолога, чем именно он знаменит, годы его жизни, и дается ссылка на полную статью о нем.

Список юбилейных дат каждого текущего года формируется в начале этого года, а биографии педагогов и психологов, юбилии которых отмечались в прошедших годах, доступны пользователям непосредственно из самой Биобиблиографической энциклопедии. Данная электронная on-line энциклопедия также включает в себя рубрикаторы – алфавитный, по странам, по разделам науки и по хронологии. Из списков рубрикаторов можно выйти на статьи по конкретным педагогам и психологам. Таким образом, пользователям всегда доступна как информация по актуальным юбилейным датам, так и полный перечень персоналий, структурированный для удобства поиска.



Источниками для поиска персоналий для биобиблиографической энциклопедии служат самые разные справочные издания и ресурсы Интернета, такие как:

- Российская педагогическая энциклопедия: в 2 т. / гл. ред. В. В. Давыдов. – М.: «Большая Российская энциклопедия», 1993–1999.
- История психологии в лицах. Персоналии / под ред. Л. А. Карпенко // Психологический лексикон. Энциклопедический словарь в 6-ти томах / ред.-сост. Л. А. Карпенко ; под общ. ред. А. В. Петровского. – М.: Советская энциклопедия, 2005.
- Философская энциклопедия: в 5 т. / под ред. Ф. В. Константинова. – М.: Советская энциклопедия, 1960–1970.
- Большая советская энциклопедия: в 30 т. – М.: Советская энциклопедия, 1969–1978.
- Педагогический энциклопедический словарь / под ред. Б. М. Бим-Бада. – М., 2002.
- Сайт Российской академии образования
- Википедия
- Другие российские и зарубежные справочные издания.

Из этих же источников берутся биографии педагогов и психологов. При этом обязательно указывается источник информации и автор словарной статьи (если есть). Большинство статей включают в себя также портрет, перечень литературы о конкретном педагоге или психологе, перечень их основных произведений.

Пример статьи из энциклопедии:

**Биобиографическая энциклопедия
ПЕДАГОГИКА И ПСИХОЛОГИЯ**

Рахиль Марковна Боскис

[16(29) 03.1902 г., Баричев - 15.02.1976 г., Москва], супружеская, член корреспондент Академии педагогических наук РСФСР (1955 г.), член-корреспондент Академии педагогических наук СССР (1968 г.), доктор педагогических наук (1953 г.), профессор (1956 г.). Окончала Киевский медицинский институт (1926 г.). Педагогическую деятельность начала с 1920 г. в Киеве в школе для глухих; с 1931 г. в Экспериментальном дефектологическом институте Наркомпроса РСФСР, с 1944 г. в Институте дефектологии. Научные труды в области теории развития аномальных детей, коррекции и компенсации дефекта. На основе изучения закономерностей развития детей с недостатками слуха Боскис создана педагогическая классификация, позволявшая организовать дифференцированное обучение глухих и слабослышащих. Под руководством Боскис разработаны структура и учебный план школы для слабослышащих, определены содержание, принципы и методы обучения языку; подготовлены учебники и метод. пособия.

Литература: Р. М. Боскис. [Некролог]. "Дефектология", 1976, № 3.

Г. Л. Зайцева

Источник: Российская педагогическая энциклопедия: в 2 тт. / гл. ред. В. В. Давыдов. — М.: «Большая Российской энциклопедия», Т. 1, 1993, с. 110.

В фонде библиотеки имеются следующие издания:

Чтобы просмотреть карточку, кликните по маленькому изображению внизу

374/Б-851
Боскис, Раиль Марковна
Глухие и слабослышащие дети / Р. М. Боскис; Июст коррекц.
педагогики высш. образования. - М.: Совет. спорт, 2004г.
303,11] : ил. - (Библиотека странных судопедагогик). - Библиогр.
отр.: с. 287-302. - ISBN 5-85009-891-7
Л: ГЛУХИЕ И СЛАБОСЛЫШАЩИЕ. РАЗВИТИЕ РЕЧИ
ББК 74.32(2Рос)
1Институт коррекционной педагогики РАО (Москва).

○

Поскольку в справочных изданиях не всегда удается найти полную информацию о тех или иных персоналиях, то коллективу составителей этой энциклопедии необходимо проводить дополнительную работу по поиску недостающих сведений – обращаться к архивным данным, официальным сайтам различных организаций, публикациям в научных изданиях, произведениям самих авторов. Эти изыскания не всегда успешны, однако таким образом для многих персоналий, представленных в энциклопедии, недостающие данные найти удалось.

В данной энциклопедии статьи о педагогах и психологах помимо биографических сведений включают и библиографические данные. Отличительной особенностью данной биобиографической энциклопедии является информация о публикациях и трудах педагогов и психологов, имеющихся в фонде НПБ им. К.Д. Ушинского. Фонд библиотеки, формирующийся на протяжении уже более 85 лет, представляет собой уникальное собрание педагогической литературы, он насчитывает более 1 500 000 книг. В фонде НПБ им. К.Д. Ушинского имеются произведения большинства педагогов и психологов, представленных в энциклопедии. Таким образом, это, с одной стороны, облегчает работу читателей библиотеки им. К.Д. Ушинского по подбору библиографии из фондов библиотеки по тем или персоналиям, представленным в создаваемой энциклопедии, и, с другой стороны, служит своеобразным механизмом по рекламе фондов библиотеки. Следует отметить, что так как в энциклопедии представлены ученые, творившие в разные хронологические периоды, работы которых издавались и поступали в фонды библиотеки, в том числе и до 1994 года, то в этом случае библиография их произведений формируется на основе имидж-каталога библиотеки². Читатели видят перед собой карточки из каталога. Они представлены в виде линейки небольших

² Имидж-каталог представляет собой отсканированные карточки генерального алфавитного каталога библиотеки, формировавшегося с 1925 по 2005 гг.

картинок – изображений библиографических карточек. Щелчком мыши можно увеличить изображение карточек и получить все сведения о конкретных произведениях. Библиография более новых публикаций (после 1994 года) берется из электронного каталога библиотеки и представляется в виде обычного библиографического списка.

В тех случаях, когда в фонде НПБ им. К.Д. Ушинского нет трудов отдельных авторов (например, некоторых зарубежных педагогов и психологов), то в статье о них по возможности приводятся ссылки на электронные публикации их произведений, найденные на сайтах электронных библиотек, книжных полнотекстовых коллекций (например, Google Books), сайтах научных журналов и т.п. А при наличии электронных текстов в коллекциях НПБ им. К.Д. Ушинского (например, электронные копии букварей 1900–1941 гг. из коллекции «Азбуки, буквари и книги для чтения») ссылки на них даются прямо из библиографии под соответствующими каталожными карточками.

Второй раздел энциклопедии – «События в образовании и культуре» – включает в себя статьи о некоторых памятных датах из истории образования и культуры, написанные сотрудниками библиотеки на материалах из фонда НПБ им. К.Д. Ушинского (например, статья о «Букваре» Федора Поликарпова-Орлова, 300-летие выхода которого мы отмечали в прошлом году). Также в этом разделе публикуются статьи об отдельных выдающихся деятелях науки и культуры. Эти статьи имеют ту же структуру, что и статьи о педагогах и психологах из биобиблиографической энциклопедии – биографию, портрет, сведения об источнике, перечень публикаций. Публикации многих из этих авторов имеются в фонде НПБ им. К.Д. Ушинского, информация о них такжедается в виде перечня карточек из каталога библиотеки.

Биобиблиографическая энциклопедия «Педагогика и психология» зарегистрирована в качестве базы данных в Реестре баз данных (Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2012620016). Адрес ресурса в Интернете – <http://gnprbu.ru/Dates/index.html>.

В настоящее время созданная Биобиблиографическая энциклопедия «Педагоги и психологи мира» включает в себя около 400 словарных статей. Перечень персоналий дан в виде списка юбилейных дат, отмечаемых в каждом текущем году. На каждую персоналию создана отдельная статья, которая включает в себя даты жизни, биографию, портрет, библиографию публикаций из фондов НПБ им. К.Д. Ушинского, в отдельных случаях – сведения о материалах из Научного архива РАО. Созданная Биобиблиографическая энциклопедия расчитана на широкий круг пользователей – от научных работников и аспирантов, интересующихся историей педагогики и психологии, и до студентов и учащихся и работников библиотек. Работа над энциклопедией предполагает как ее дальнейшее пополнение новыми персоналиями, так и поиск недостающих сведений для отдельных персоналий, уже внесенных в энциклопедию.

Интернет-журнал

«Проблемы современного образования»

2012, № 6